

Кузнечные сталеплавыльщики выполнили годовой план (1 стр.).
Трудовая победа кемеровских коксохимиков (4 стр.).
НАВСТРЕЧУ XX С'ЕЗДУ КПСС. Л. Маковкин, Е. Смирнов. — Говорят трудящиеся Кемерова (1 стр.).
ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ. В. Ломов. — Агитаторы одного колхоза (2 стр.).
НА ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ТЕМЫ. В. Попов. —

Техническое нормирование — основа организации и планирования производства (2 стр.).
В. Галдаев. — Для металлургического завода Индии (3 стр.).
В. Холодок, Ф. Ягунов. — Хозяева большого дома (3 стр.).
Называя фамилии... (3 стр.).
ИССЛЕДОВАТЕЛИ НЕДР КУЗБАССА. М. Колубов. — В. И. Яворский (3 стр.).
В. Манасенков. — «Первая весна» (4 стр.).

ЗА КОМПЛЕКСНУЮ МЕХАНИЗАЦИЮ ПРОИЗВОДСТВА

ЗАКАНЧИВАЕТСЯ 1955 год. В эти дни на всех предприятиях с особой силой ширится социалистическое соревнование за достойную встречу XX съезда Коммунистической партии. Творческая инициатива масс, их усилия направлены на то, чтобы с честью выполнить свои обязательства по досрочному завершению программы текущего года и сверхплановому выпуску продукции, на создание условий в том, чтобы с первых месяцев нового года обеспечить выполнение возросших государственных заданий по всем количественным и качественным показателям.

Развернутую программу своей производственной деятельности советские люди видят в решениях июльского Пленума ЦК КПСС о задачах по дальнейшему погону промышленности, технического прогрессу и улучшению организации производства. Эти решения вооружили коллективы предприятий асией перспективой, позволили правильно ориентироваться в текущей работе, полнее вскрыть резервы, которые необходимо привести в действие в шестом пятилетии.

«Внедрение в промышленность новых, более совершенных машин, механизмов и передовой технологии, а также автоматизация производства и вверь будут важнейшим источником повышения производительности труда», — говорил в докладе на июльском Пленуме товарищ Н. А. Булганин. — В настоящее время нам надо особое внимание обратить на механизацию вспомогательных работ, на осуществление комплексной механизации производства».

Наши предприятия постоянно насыщаются новейшей техникой. Достаточно сказать, что только шахты и стройки комбината «Кузбассуголь» за последние годы получили основных механизмов и оборудования более чем на 2 миллиарда рублей. Значительно пополнен и обновлен станочный парк машиностроительных заводов. Сотни высокопроизводительных тракторных тракторов, лебедок получили деспроховы. Проведены большие работы по модернизации основных агрегатов и автоматизации управления ими на металлургических заводах и электростанциях. Все это позволило резко повысить производительность труда рабочих ведущих профессий.

В то же время нельзя не видеть, что в ряде отраслей промышленности образовался недопустимый разрыв между высоким уровнем механизации основных производственных процессов и низким уровнем механизации вспомогательных и побочных работ. Это приводит к тому, что на предприятиях и стройках, при наличии огромного количества машин и механизмов, все еще в большом объеме приходится ручной труд, весьма значительная часть трудящихся отвечает от непосредственной работы по выпуску продукции на выполнение различного рода побочных операций по обслуживанию основного производства.

Загляните в ведущие цеха Кузнецкого металлургического комбината — на бланкин, в сталеплавыльщиках, доменщиках. У главных агрегатов людей почти не видно. Но где же тогда те многие тысячи трудящихся, которые работают на комбинате? Они — во вспомогательных цехах, на побочных участках, в ремонтных группах. Посмотрите, чем заняты рабочие в деспроховом цехе «Кемеровоуголь».

Более половины из них выполняют различные вспомогательные операции. Законно гордиться, что на наших шахтах почти полностью механизированы зарубка, отбойка, доставка и откатка угля, мы не можем забывать о том, что более 40 процентов рабочих угольной промышленности работают вручную. А в строительных организациях ручным трудом заняты две трети рабочих.

Некомплексное решение вопросов механизации является одной из главных причин того, что на многих предприятиях производительность труда всех рабочих в целом повышается очень медленно. Эффект, получаемый от роста производительности труда основных производственных рабочих, в значительной степени погашается чрезмерными затратами труда на вспомогательных работах.

Непормальность такого положения очевидна. Но некоторые хозяйственные руководители, партийные и профсоюзные организации предприятий и после июльского Пленума не пели репентной

борьбы с отсталостью и запущенностью на отдельных участках производства, не сосредоточили усилий на комплексной механизации и автоматизации процессов. Промедление в городах и районах нашей области партийные конференции показали, что на большинстве предприятий меры, намечавшиеся коллективами по высвобождению вспомогательных рабочих, облегчению труда и повышению его производительности, выполняются неудовлетворительно.

Взять завод «Кузбассэлектромотор». Здесь недопустимо затянута работа по установке большого конвейера в литейном цехе, сорвали сроки изготовления конвейера для цеха № 5. Руководители этого завода гг. Доросевич и Иванцев мирятся с тем, что часть грузов из цеха № 5 в цех № 26 транспортируется (причем на значительное расстояние) по Кузбасскому переулку) в тележках, которые возят люди.

Плохо осуществляются мероприятия по механизации трудоемких процессов в огнеупорном цехе № 2, в сортопроточном, коксовом и ряде других цехов Кузнецкого комбината. На заводе не изысканы централизованная ремонтного хозяйства, расплавление ремонтных средств. И не удивительно, что здесь из общего числа вспомогательных рабочих 26 процентов приходится на ремонтников.

На шахтах, заводах, стройках трудятся тысячи рационализаторов, которые находят простые и общедоступные пути замены ручного труда машинным. Каждый из них обычно занят вопросами механизации на отдельных участках. Но тщательное изучение, обобщение и распространение их опыта позволило бы и комплексно решить задачу. Особенно большой эффект это может дать в строительстве, угольной промышленности, где имеется много однородных предприятий. Однако этим важным делом руководители трестов, комбинатов «Кузбассуголь» и «Кузбассшахтострой» не занимаются.

Еще несколько лет назад рационализаторы шахты «Тырганская угольная» были изготовлены электропривод для заделывания крепильного леса. Ныне подобную же электропривод сконструировал слесарь с шахты «Черная гора» т. Царев. Работникам комбината давно следовало бы отобрать лучшую конструкцию механизма и распространить на все шахты. Но этого не сделано. И около 10 тысяч копцев крепильного леса на шахтах ежегодно обрабатывают вручную.

Автоматы для управления транспортерами сконструированы рационализаторами шахт «Чертинская-2-3», имени Орджоникидзе, «Абашевская-1» и ряда других. Но и тут выявлением лучшей конструкции и распространением автомата никто не занялся, хотя это позволило бы высвободить сотни мотористов. Мирятся руководители трестов, комбината с тем, что на большинстве шахт лес в забой доставляется волоком, что из-за отсутствия механизации сотни людей заняты ручным трудом на лесных скважках, погрузочно-транспортных работах и т. д.

Надо покончить с пренебрежительным отношением к комплексной механизации процессов, заняться этой работой целенаправленно и планомерно. Правильно поступили, например, на Кемеровском коксохимическом заводе, где в последние время при бюро механизации создали специальную бригаду, которая занимается исключительно осуществлением предложений по механизации и автоматизации процессов. Даже непроизводительная деятельность этой бригады уже дала большой эффект.

Партийные организации обязаны взять вопросы механизации и автоматизации труда под свой постоянный контроль, добиться, чтобы эти работы велись широким фронтом, комплексно, чтобы мероприятия, намеченные коллективами при обсуждении планов шестой пятилетки, безусловно претворялись в жизнь в установленные сроки, чтобы лучшие достижения цеха, участка или предприятия становились всеобщим достоянием.

Настойчиво механизировать вспомогательные работы, осуществлять комплексную механизацию и автоматизацию производства, трудящиеся предприятий и стройки Кузбасса добились крупных успехов в борьбе за повышение производительности труда, за выполнение и перевыполнение заданий в шестой пятилетке.

Навстречу XX съезду КПСС

Вы хотите поговорить с Михаилом Зариповым? — переспросил исполняющий обязанности начальника новокосовского цеха. — Поднимитесь на третью батарею. Там, на площадке у печей, его и увидите. Он древоу, так что найти его будет непросто....

Яков Константинович Резник хотел еще что-то сказать. Но замолчал и вдруг улыбнулся. Поскольку беседа шла в деловом, серьезном тоне, эта неожиданная улыбка показалась ему несомненно уместной. Только не много спустя стал понятен ее смысл, когда по узкой железной лестнице, мокрой от растаявшего снега, мы поднялись к печам. Они встретили шумом моторов и тревожными звонками коксовых машин. Возле открытых дверей, дышащих жаром, докрасна раскаленных коксовых камер суетились люди. Они быстро и ловко огибали площадку от высыпавшегося кокса, оставшегося здесь после выгрузки. Но Зарипова среди них не было. Может быть, начальник цеха ошибся, Зарипов работает в другую смену?

— Нет! — рассел наш сомнения начальник смены Александр Павлович Костров. — Зарипов здесь. Вон он, ведет коксовальник.

— Но ведь он древоу?

— Да как вам сказать? Древоу, конечно. Вернее, был только древоу до недавнего времени. А месяца три назад пришел ко мне и говорит: «Хочу работать на выкатывателе, вторую профессию изучить». Человек он настоящий, бывший фронтник. Трудностей не испугался, прилагает. Вскоре начал работать на первом выкатывателе, потом на втором, а сейчас все плацды, машины, обслуживающих батареи, может водить. У нас не много людей в шутку говорят: на все руки мастер. И точно. Забывает кто-нибудь, некому толчком управлять, — не страшно. Замена есть. Вот и сегодня выручает Зарипов. Так, что, если хотите с ним переговорить, поднимайтесь на коксовальник».

...Ожидая, когда древоу закончат убирать плацды, Михаил Зарипов отошел на минуту от пульта управления. Воспользовавшись моментом, мы заглянули ему на шею. — Что мне сказать? В честь XX съезда партии мы будем работать сегодня лучше, чем вчера, а завтра лучше, чем сегодня.

Снизу раздавался сигнал. Михаил Галдаев снова пошел к контроллерам. Загудел мотор. Через минуту, поставив дверь камеры, Зарипов подал коксовальнику сигнал. Несколько уверенных движений, и красноватый облик от раскаленной печи озарил лицо. Громадная, походящая на гангскую руку, штанга докатилась начала медленно двигаться вперед. Выгружался очередной кокс, новые тонны сверхплановой продукции.

— Я долго раздумывал, продолжал Зарипов, — как использовать здоровое древо этого метода, избавиться от недостатков. Советовался с товарищами. В нынешнем году мы предложили при месячном замеры всей работы бригады организовать по операционный учет работы каждой смены.

Результаты не замедлили сказаться. Исчезла бесконтрольность, появилась возможность учитывать труд каждого забойщика и соответственно оплачивать его.

По всей стране растет и ширится социалистическое соревнование в честь XX съезда КПСС. Дстойно встретить его стремятся и трудящиеся Кузнечного бассейна. В эти дни наши корреспонденты посетили несколько предприятий Кемерова. Они обратились к людям различных профессий с вопросом: «Как вы готовитесь к встрече XX съезда КПСС?» Ниже публикуется некоторые ответы.



Древоу М. ЗАРИПОВ: «Каждый трудится сегодня лучше, чем вчера, а завтра лучше, чем сегодня».

ГОВОРЯТ ТРУДЯЩИЕСЯ КЕМЕРОВА

партийного бюро РЕПОРТАЖ Сейчас наш метод изучается и перенимается в других бригадах. Хочется, чтобы к XX съезду партии на новую систему организации труда перешли все забойщики.

— Сейчас на нашей шахте внедряется новая организация труда, — начал свой рассказ Суворов. Раньше при старых методах работы в лавах производились индивидуальные замеры, отдельно учитывалось сделанное каждой сменой. Поэтому нередко случались простои, забойщики забивались только о том, чтобы побольше взять угля за свою смену. Больше года назад бригадир забойщиков шестого участка тов. Юрчевский предложил новый метод организации труда в лавах. По примеру проходческой бригады Пангеева он перешел на работу скважной бригадой с месячным замером.

— Не предложение Юрчевского оправдало себя лишь при условии исключительной добросовестности каждого члена бригады. Не случайно, позднее, когда не стало возможности работать в такие бригады лучших горняков, так как бригад стало много, выявились и слабые стороны этого предложения. Ранняя оплата за общий труд нередко вела к обезличке, бесконтрольности.

— Я долго раздумывал, продолжал Суворов, — как использовать здоровое древо этого метода, избавиться от недостатков. Советовался с товарищами. В нынешнем году мы предложили при месячном замеры всей работы бригады организовать по операционный учет работы каждой смены.

Результаты не замедлили сказаться. Исчезла бесконтрольность, появилась возможность учитывать труд каждого забойщика и соответственно оплачивать его.

— А как вы готовитесь к съезду вы и члены вашей бригады? — спросил член Суворова. Вы, как всегда, член

песчаной горе. Чтобы так четко и быстро работать, необходимо не только хорошо знать механизм, но и уметь правильно рассчитать. Недостаток ковш к питателю или, наоборот, остановка его слишком близко, получится задержка.

— А насчет съезда так скажу. Стремлюсь встретить достойно, — отвечает на наш вопрос Попов. — Правда, я как шахтер или толяр, не могу сказать — «Выполню норму на столько-то процентов». Процентами мой труд не измеряется, норм не установлено. Сколько надо, столько и грузю. А без аварий и простоев постараюсь обойтись.

...Когда мы выходили с завода, из ворот выехало несколько машин, груженных раствором для новостроек Кемерова. Этот раствор скрепят кирпичи зданий на будущей Центральной площади, домов на Южном поселке, цехов нового литейного цеха и других 16 объектов, для которых вырабатывает продукцию растворо-бетонный завод.

В тот же вечер нам довелось побывать на Кемеровской швейной фабрике № 7. Не фабрике, как и на всех предприятиях города, в эти дни с энтузиазмом трудятся забойщики и швей, и те, кто пришивает пуговицы, и те, кто разглаживает готовые изделия.

— Утюг, как говорят старые портные, любой дефект исправит, — улыбувшись, сказала нам Антонина Сергеева. — Мне же на практике воспользоваться этой мудростью не приходится. Брак в нашем втором цехе — редкость. Да и может ли быть иначе? Шьем мы для особых заказчиков — детей.

Цех наш в числе передовых. К 7 ноября закончили годовое задание, сейчас работаем в счет шестой пятилетки. С обязательствами в честь съезда мы уже, собственно говоря, справились: фабрика должна была закончить годовую план к 20 декабря, а выполнила двумя неделями раньше.

— Как этого добились, спрашивает? На этот вопрос, конечно, лучше начальство ответит. По моему, люди у нас хорошие, трудолюбивые. Сколько наших девушек, например, в вечернюю школу ходят. Один хочет в будущем поступить в институт, другие учатся, чтобы лучше профессионально освоить. К нам на фабрику все новые и новые машины поступают, переоборудуются цехи. Здесь без знаний не обойтись.

— Я вот тоже в девятом классе учусь, без двоек... Да, впрочем, танки, как я, дескать.

Да, таких, как Антонина Сергеева, на швейной фабрике немало. Когда мы обратились к директору с просьбой назвать лучшего производственника, он растерялся.

— Не знаю, право, вот скоро в Кемерове слет передовиков состоится. На нем будет около ста наших победителей. Выбравте сами. Вот цех лучший назвать легче.

Этот отчет директора привлекателен. Именно те единичные, а сотни тысяч рабочих, целые коллективы предприятий своим беззаветным трудом крепят силу и могущество любимой Родины, стремятся к тому, чтобы жизнь советского человека была счастливой, занятной, радостной.

Л. МАКОВКИН, Е. СМЕРНОВ.

ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

Накануне пуска Куйбышевской ГЭС

Пробная прогрузка первой турбины

Город ЖИГУЛЕВСК (Куйбышевская область), 23 декабря. (Спец. корр. ТАСС). В Жигулевске стоят 30-градусные морозы. Но ниже здания ГЭС даже в эту стужу над рекой поднимаются белые клубы пара. Бушующий поток воды, который с силой вырывается из дольных отверстий станции, почти на километр очистил Волгу от льда. Здание крупнейшей в мире ГЭС, где будут работать 20 мощных гидроагрегатов, протянулось на 60 метров в длину и 100 в ширину. Его высота достигнет 80 метров. Строительные и монтажные работы здесь идут полным ходом. На всех участках сооружения укладывается бетон, монтируются металлоконструкции, устанавливается гидротехническое оборудование.

Главное событие этих дней — сборка первых гидроагрегатов. Вся стройка следит сейчас за работой монтажников в машинном зале. Сборкой гидроагрегатов руководит опытный монтажник, старший прораб С. Г. Петров. Работы на первой турбине закончены. Но монтажники еще и еще раз проверят все оборудование, приборы, механизмы. Еще никому в истории гидротехники не приходилось готовить к пуску гидроагрегаты мощностью по 105 тысяч киловатт!

Все больше накапливается воды в Куйбышевском водохранилище. Сегодня днем разница между уровнем выше и ниже сооружения достигла 10,5 метра. Этой высоты столба воды уже достаточно для опробования и работы первого гидроагрегата. Еще три дня назва волжская вода заполнила всасывающую трубу и подошла со стороны нижнего бьефа к лопастям турбины. Вчера был неогоро приподнят один из затворов на верхнем бьефе. Вода из водохранилища заполнила спиральную камеру и подошла к направляющему аппарату турбины.

Сегодня был поднят один из металлических щитов затворов, и в 19 часов 35 минут по московскому времени начался пробная прогрузка первой турбины.

Через несколько часов, когда закончатся испытания турбины, начнется сушка генератора.

Годовой план выполнен по всему металлургическому циклу

СВЕРДЛОВСК, 23 декабря. (ТАСС). Сегодня Главурамет, объединяющий металлургическую промышленность (НИИХП), Челябинской, Мологской областей и Башкирской АССР, досрочно выполнил годовую план выпуска проката. Еще раньше было выполнено годовое задание по стали и чугуна.

Производство чугуна на тех же площадях увеличилось по сравнению с прошлым годом на 5,7 процента, стали — на 5,3, проката — на 7,3 процента. Производительность труда превысила задание на пять процентов. От снижения себестоимости получено сверх плана более 40 миллионов рублей экономии.

В первых рядах соревнующихся за достойную встречу XX съезда партии идут коллективы Свердловского и Лысьвенского металлургических заводов.

По новой технологии

Коллегия Министерства местной промышленности РСФСР обсудила вопрос о работе Научно-исследовательского института химической промышленности (НИИХП). За последние годы институтом выполнено 114 работ, из которых внедрены в производство 36 технических новшеств, давших около 1 миллиона рублей головной экономии. В частности, создана новая технология сушки карандашных стержней, вдвое ускоряющая этот процесс. Найдены средства защиты ручных швейных ил от коррозии, освоено производство бесшляковой полноты и др.

Коллегия включила в тематический план 1956 года новые актуальные для местной промышленности вопросы по разработке более совершенных технологических процессов.

Из Арктики в Азовское море

ЖДАНОВ, 23 декабря. (ТАСС). К причалу Ждановского порта пришвартовался мощный ледокол «Ленин». Это старейшее ледокольное судно десяти лет бороздит моря Заполярья, водит караваны кораблей по Великому Северному морскому пути. В нынешнем году, закончив навигацию в Арктике, ледокол впервые прибыл в Азовское море.

Сложный путь пришлось совершить экипажу корабля, возглавляемому старым ледяным капитаном Андреем Михайловичем Кулаковым. Ледокол прошел в общей сложности более пяти с половиной тысяч миль по Баренцеву, Норвежскому и Северному морям, Атлантическому океану, Средиземному, Мраморному и Черному морям. Преодолев трудности большого и сложного пути, команда привела судно к месту назначения на двое суток раньше срока.

В Азовском море ледокол «Ленин» примет участие в провозке судов через льды в зимнюю навигацию.

Специальный киновыпуск «Москва встречает Н. А. Булганина и Н. С. Хрущева»

21 декабря трудящиеся Москвы тепло встречали Н. А. Булганина и Н. С. Хрущева, возвратившихся из исторической поездки в Индию, Бирму и Афганистан. Эти волнующие, незабываемые минуты запечатлены в специальном киновыпуске Центральной студии документальных фильмов «Москва встречает Н. А. Булганина и Н. С. Хрущева».

Киновыпуск выходит на экраны страны. (ТАСС).

Кузнечные сталеплавыльщики выполнили годовой план

СТАЛИНСК, 24 декабря. (Корр. «Кузбасс»). Сталеплавыльщики Кузнечного металлургического комбината 24 декабря выполнили годовой план. Производство металла по сравнению с прошлым годом возросло на 4,7 процента. Сем стали с одного квадратного метра площади пода печей увеличился на 460 килограммов.

Рост выработки стали произошел главным образом за счет скоростного сталеварения. Количество скоростных плавов по сравнению с прошлым годом увеличилось на 20 процентов. За счет сэкономленного времени за год можно было бы выпустить дополнительно более 500 плавов.

Производительность труда в мартеновских цехах возросла на 4,7 процента. Простой печей сокращены на 13 процентов. Намного снижен окончательный брак продукции. За 11 месяцев три сталеплавыльщика цеха получали от снижения себестоимости 7 миллионов рублей сверхплановой экономии.

За последнее время здесь освоили новую технологию раскисления кипящей стали, что приносит цехам около 3 миллионов рублей экономии в год. Сталеплавыльщики обязались до конца года выплавить несколько десятков тысяч тонн стали.

Трудовая победа кемеровских коксохимиков

Развернутое соревнование, кемеровские коксохимики добились большого успеха. Обязательство, взятое в честь XX съезда партии, выполнено. Сегодня коллектив завода закончил годовой план по выпуску валовой продукции.

Первыми рапортовали о завершении плана работники бензолю-нафталинного, бензолито-ректификационного цехов и коллектива отдела капитального строительства, который решил до конца года выполнить еще на 100 тыс. рублей строительно-монтажных работ. Коллектив новокосовского цеха дал около 10 тысяч тонн кокса сверх плана.

До конца года коксохимики обязались выпустить дополнительной продукции на несколько миллионов рублей.



Работница швейной фабрики А. СЕРГЕЕВА: «С обязательством в честь съезда мы, собственно говоря, уже справились...».

Бригадир забойщиков А. СУВОРОВ: «Хочется, чтобы к XX съезду партии на новую систему организации труда перешли все забойщики».

Скреперист И. ПОПОВ: «А насчет съезда так скажу. Стремлюсь встретить достойно».

Исследователи недр Кузбасса

В. И. ЯВОРСКИЙ



Лех автоматки Кемеровского азотно-тукового завода работает над усовершенствованием производственного процесса. После японского Пленума ЦК КПСС для цеха № 5 разработаны и установлены автоматические регуляторы уровня кислоты в колоннах. Сейчас в другом цехе осваивается автоматическое регулирование температуры в топках аппаратов.

НА СНИМКЕ: инженер-исследователь В. С. ОРЛОВ (справа) рассказывает слесарю-монтажнику В. М. ДУДЕНКОВУ о схеме подключения нового регулятора.

Фото П. Костюкова.

Для металлургического завода Индии

Велико было удивление работников заводской технической библиотеки, когда их попросили обязательно разыскать литературу о термитах — насекомых, населяющих тропики.

— Это — большие враги изоляции, и о них нам необходимо знать все, — говорили товарищи из аппаратного отдела конструкторского бюро.

Конструкторам надо было подробно знать о термитах, чтобы удовлетворить одно из требований, которые предъявлены к эксплуатации электродвигателей и аппаратов в условиях Индии, значительно отличающихся от наших.

Известно, что Советское правительство будет строить в Индии металлургический завод. Для его оснащения потребуется огромное количество различного промышленного, в том числе и электротехнического оборудования. Один из поставщиков этого оборудования — кемеровский завод «Кузбассэлектромотор».

Работники конструкторского бюро завода с огромным удовлетворением приняли сообщение о том, что им поручено изготовить продукцию для нового завода в Экхлан. Но перед ними встали большие трудности, и, прежде всего, эти трудности определяются разницей в климатических условиях.

Климат Индии в основном характеризуется высокими температурами и очень большой влажностью. В одном случае средняя температура может доходить до 55 градусов тепла, а на солнце — до 80 градусов. В другом случае влажность равняется 95 процентам и воздух может быть насыщен морской солью.

Следовательно, у электродвигателей и пускателей должны быть повышены допустимые пределы перегрева. Краски, внешняя отделка, твердая и мягкая изоляция должны противостоять грибкам и плесени. Но и это не все. Электрооборудование должно противостоять песчаной пыли и... термитам, тем самым, о которых конструкторы просили библиотекарю подыскать литературу.

Иной должна быть и упаковка готовых изделий. Не пропускать воду, пыль, гризунов, насекомых — вот основное требование к ней. На «Кузбассэлектромоторе» приступили к выполнению заказа для металлургического завода Индии. Конструкторы изучают материалы для изготовления электрооборудования для тропиков. В аппаратном отделе начали испытания маслянополненных пускателей при различных тепловых режимах с тем, чтобы выявить резервы и пути снижения их нагрева во время работы.

☆☆☆

Продукция кемеровского завода «Кузбассэлектромотор» не раз экспонировалась в павильонах Советского Союза на промышленных выставках в Дели, Бомбее и других городах Индии. Придет срок, и на оборудовании нового металлургического завода дружественного нам народа вместе с марками других предприятий нашей страны можно будет увидеть и марку завода «Кузбассэлектромотор».

В. ГАЛДАЕВ.

Большая работа по трудовому воспитанию проводится в Кемеровском детском доме № 2. Ребята здесь чувствуют себя хозяевами, проявляют полезную инициативу.

Благодаря усилиям педагогического коллектива каждый мальчик и девочка обладают необходимыми навыками самообслуживания: каждый умеет принять туалетную воду, содержать в опрятном виде одежду, помочь на кухне, прибрать в комнате. Причем старшие подают в этом пример младшим. В часы, отведенные для занятий трудом, ребята под руководством инструктора Ивана Агеевича Худяшова научились ремонтировать столы, тумбочки, делать стулья. Они неплохо владеют рубанком, пилой и другими инструментами.

Все это является результатом длительных и упорных стараний педагогов. Не всегда все проходит гладко. Были срывы и неудачи. Кое-кому из воспитателей вначале казалось, что надо остановиться на достигнутом, так как ребята не способны на более сложные дела, не сумеют справиться с ними.

Перегрузив ребят, — говорили они, — мы подорвем их веру в свои силы. Поэтому незачем разрушать то, пусть даже маленькое, что им привито.

Нет, — возражал директор детского дома В. А. Павловский. — Смысл трудового воспитания заключается в перспективе на будущее. Когда воспитанники будут ясно и отчетливо представлять, что их ждет впереди, умение на практике применить полученные знания, тогда они будут чувствовать себя хозяевами, а не лживыми.

Спор о трудовом воспитании не был случайным, так как оно, в условиях детского дома, по существу, является решающим моментом в создании, росте и становлении дружного коллектива. Бо-

Хозяева большого дома

шинство воспитателей поддерживало идею. Ребята давно уже мечтали о больших делах. И самым заветным стремлением было — самостоятельная учебно-производственная мастерская. Но средств на ее постройку и оборудование не имело. Только после длительных хлопот удалось получить 7 тысяч рублей, в четыре раза меньше, чем требовалось.

— Стоит ли начинать? — поделались своими сомнениями с воспитателем Владимир Александрович. — Деньг хватит на приобретение строительных материалов и для оплаты мастерам за кладку стен. А остальное как?..

— Подумать надо, — раздался голос. Решить этот вопрос поручили членам совета детского дома. И совет решил: дополнительные и другие работы произвести собственными силами.

— Хорошо, — одобрил директор. — Но прежде нужно выветрить кирпич, лес. А транспорта у нас нет.

— Надо обратиться к шефам — помогут, — уверенно заявили воспитанники. Владимир Александрович ответил воспитанникам: — Попробуйте, сходите... Кто? Мы сами? — Конечно, вы. А кто же еще? Надо учиться быть хозяевами своего дома.

Такой совет был довольно рисковым. Отказ мог подорвать авторитет директора, отрицательно сказаться на дальнейшем развитии коллектива. Но рисковать стоило. Без этого иногда никак нельзя обойтись. Да и к тому же

перелом в сознании подростков произошел еще теплыми надеждами: не сможет т. Степаненко не выполнить просьбы детей. Совет не позвонил.

И ребята пошли. Мы хотим иметь свою мастерскую. И эти ребята вывели нас в транспорт. — сказал один из воспитанников. Затем все уверенно расположились в кабинете, и, видимо, не собирались уходить, не получив положительного ответа. На этот раз т. Степаненко, действительно, не посмел отказать. На следующий день грузовая машина была выделена. С тех пор отношение комбината «Кузбассуголь» к нуждам детского дома изменилось.

...Работа закипела. Разбившись на бригады, ребята вместе с каменщиками приготавливали раствор, подносили кирпич, засыпали стены шпалом.

Правда, кое-что из воспитателей говорили: «Не надолго этого рвенья хватит». Все еще хорошо помнил случай, когда летом, приехав обрабатывать картофельное поле, ребята разрылись кто куда. И это был не случайный факт. Бывший директор имел несколько своеобразное мнение о детях. Он считал, что привить им любовь к труду — бесполезная затея. Он считал нормальным явление, когда провинившийся в чем-либо воспитанник наказывался... работой.

Теперь же, когда воспитанники видели перед собой реальную цель, почувствовали, что им доверяют, — подогреть никого не нужно было. Разговоры о «нашей мастерской» не смолкали ни в столовой, ни в школе, ни поздно вечером в спальных. Ребята, помимо ежедневных часов труда, решили отказаться от воскресных посещений кино: так велико было желание поскорее выстроить мастерскую.

Перелом в сознании подростков произошел еще теплыми надеждами: не сможет т. Степаненко не выполнить просьбы детей. Совет не позвонил.

произошел. Но торжествовать было рано. Если основная масса воспитанников трудилась с охотой, то находились и такие, кто не прочь был увильнуть от работы. В одно из воскресных дней мальчишек — Ваня и Володя — ушли в кино, ни у кого не спросив на это разрешения. Когда они вернулись, их встретили ледяным молчанием. А вечером Ваня и Володя стояли перед детским советом.

— За чужую спину хотите спрятаться? А потом на готовенькое пожелаете в мастерскую? — неслись ядовитые реплики со всех сторон.

Постановление было единогласное: «Не хотят работать вместе со всеми — не надо. Исключить их из бригады».

Мера оказалась действенной. Больше подобных случаев не повторилось.

Когда здание мастерской уже было подведено под крышу, к директору зашел Юра Тресков, — член детского совета, ведающий хозяйственной комиссией.

— Владимир Александрович, зима приближается, пол в мастерской мы и потом настелем, а свинарник у нас ветхий, холодный. Надо строить новый.

— Попа не средств, Юра. — Обойдемся без средств. Кирпич у нас есть, пиломатериала — нет. А постройку сами... — А кто же стены выложит? — Я же говорю: сами. Пока строили мастерскую, мы приработали к работе каменщиков, заинтересовались... Ну, и кое-чему научились. Так что раствор приготавливаем сущем, углы заводим можем. Выложим стены не хуже чем мастера, не подведем. Я уже говорил с ребятами. Все согласны.

В воскресный день, назначенный для закладки свинарника, с утра вылился мокрый снег, два проливающий ветер. Однако это не заставило коллектив отказать-

29 декабря 1955 года исполняется 80 лет доктору геологоминералогических наук, профессору Василию Ивановичу Яворскому. Работник угольной промышленности Кузбасса хорошо знает этого талантливого и знаменитого ученого, который много сделал для исследования и изучения недр Кузнецкого бассейна. Василий Иванович — ученик и сподвижник Л. И. Лутугина. За многочисленные труды по вопросам геологии В. И. Яворскому присвоено звание лауреата Сталинской премии первой степени.

Нижее мы помещаем статью доктора М. Колобова о жизни и деятельности профессора В. И. Яворского.

сейсов России, что и определило дальнейшее направление работ молодого ученого.

Василий Иванович, будучи еще студентом, стал сотрудником геологического комитета и принял активное участие в составлении детальной геологической карты Донбасса, а затем по окончании института начал геолого-Минусинского, Канско-Ачинского и других угольных бассейнов Сибири. С тех пор на протяжении последних сорока лет Василий Иванович является неизменным научным руководителем и непосредственным участником всех геологических исследований угольных бассейнов, особенно угольных бассейнов Сибири.

Польвыми исследованиями Кузбасса и других бассейнов Сибири В. И. Яворский начал вплотную заниматься с весны 1914 года, когда он был непосредственным помощником проф.

Л. И. Лутугина в его огромной работе по изучению богатств Кузнецкого котловина. После смерти (в 1915 году) своего учителя Василий Иванович возглавил дело геологического познания Кузбасса, опубликовал в двадцатых годах ряд выдающихся трудов по геологии Кузнецкого бассейна. В 1920 году проф. Яворский вел также геологические исследования в Минусинском бассейне.

В двадцатых и тридцатых годах В. И. Яворский опубликовал свыше 100 научных трудов по геологии Кузбасса и других бассейнов Сибири.

Во время Отечественной войны В. И. Яворский, работая в Западно-Сибирском геологическом управлении, продолжал изучение угольных бассейнов Сибири, составил геолого-промышленную характеристику Кузнецкого, Минусинского, Горловского и Канско-Ачинского бассейнов, составил и издал карты зонального распространения углей различных качеств в Кузбассе и новую геологическую карту Кузнецкого бассейна.

Всего проф. В. И. Яворский опубликовал более 200 научных работ по вопросам геологии. Во всех угольных бассейнах Сибири успешно работают его многочисленные ученики.

Будучи уже в преклонном возрасте, В. И. Яворский, тем не менее, полон энергии и творческих замыслов, неутомим в своем благородном стремлении познать недр Сибири и поставить их на службу бурно растущей горно-металлургической индустрии нашего края.

Доцент М. КОЛОБОВ.

Агрегат для комплексной обработки заземленной опор

МЕЖДУРЕНЧЕНСК. (Корр. «Кузбасса»). Коллектив четвертого строительного управления треста «Кузбассшахтомонтаж» первым в городе завершил выполнение пятилетнего плана. В этом успехе большая заслуга рационализаторов, Новаторы направляли свою творческую мысль на улучшение организации труда, механизацию трудоемких работ, совершенствование технологического процесса монтажа металлоконструкций. Только в этом году за трудоемких работ сэкономлено более 100 тыс. рублей.

Особым немалым признанием рационализаторское предложение прораба Агринского и бригадира Вепрева, создавших при активной помощи главного механика Герца агрегат для комплексной обработки заземленной опор линий электропередач. Эта работа была самой трудоемкой на Ольжерасском строительном-монтажном участке. Копка траншей, забивка металлических электродов производилась вручную. На качество грунта на забивку одной трубы затрачивалось до 8 человеко-часов.

Агринский и Вепрев предложили сделать на тракторе «С-80» ряд приспособлений. Вперед трактора был сооружен специальный металлический копер, по которому движется механическая «баба». Она приводит в движение от коленчатого вала трактора. Сзади трактора на приставной раме смонтированы электро-сварочный аппарат, который работает от вала отбора мощности. Кроме этого, для рывка траншей в механической мастерской изготовлен нож, имеющий форму двухзубчатого плуга, который в случае необходимости также подвешивается к трактору.

Предложение рационализаторов позволило производить обработку заземления опор комплексно. Один трактор одновременно производит все работы — рытье траншей, забивку электродов и электросварку. Применение агрегата резко повысило производительность труда, уменьшило затраты средств, улучшило качество. На забивку каждой трубы-электроды сейчас монтажники затрачивают 6-10 минут.

Генеральный план застройки Осинников

ОСИННИКИ. (Корр. «Кузбасса»). Ленинградский институт проектирования коммунального строительства с участием местного управления архитектуры разработал генеральный план застройки города Осинников на 20-летний период. По этому плану в дальнейшем основное строительство жилищ, объектов культурно-бытового назначения будет вестись в районе р. Шурок.

На равнинной, удобной местности застроено двенадцать жилых кварталов. Здесь будут сооружаться многоэтажные здания красной архитектуры, создаваться благоустроенные скверы, детские и спортивные площадки и т. п. Новая часть города будет связана с существующими улицами трамваем.

Застройка города по генеральному плану начнется с 1956 года. В настоящее время проектирующие организации готовят документацию на сооружение жилищного объекта на 33 тысячи кв. метров. В новых кварталах в первую очередь будут сооружены 14 четырех- и пятиэтажных домов. Горняки получат в них несколько сот благоустроенных квартир. Одновременно будут строиться здесь две школы, детский сад и другие объекты.

Все вышли на работу, она спорилась. Юра Тресков, Паша Бабич, Юра Васильев, руководившие строительством, умело распределили задания.

«Шли дни за днями. Ребята заканчивались в школе, учили уроки и строили. Прошло около месяца. И вот 5 ноября строительство свинарника было закончено. Получилось неплохо. А на днях завершили настилку полов и в мастерской. Скоро будут установлены стелки, верстаки, и недалеко от времени, когда ребята начнут изучать слесарные и токарные дела.

Скоро можно будет начать заниматься автоделом. Детскому дому выделены 2 грузовые машины. Перспектива — научиться водить автомобиль — привлекает много желающих.

Недавно детский дом приобрел узкоколейный киноаппарат. Теперь два раза в неделю дети смотрят художественные и документальные фильмы. Показывает их свой киноаппарат — шестилетний Гена Попов.

Сейчас ребята готовятся к выставке творческих работ воспитанников детских домов области. Немало выдумки, изобретательности проявляет каждый из них, работая над экспонатами. Толя Шубков изготовляет учебные пособия по физике, подтверждающее закон Архимеда. Восемилетний Агур Шеня и шестилетний Ваня Филатов заканчивают монтаж двухлампового приемника. А футляр для него делал лучший столяр детского Юра Тресков. Паша Бабич готовит гарнитур мебели — обстановку для комнаты. К выставке готовится много вышивок. Причем вышивают не только девочки, но и мальчики. Так, Миша Забелин вышивает портрет Маяковского.

Жизнь большого коллектива день от дня становится все более интересной, насыщенной увлекательными делами.

В. ХОЛОДОК, Ф. ЯГУНОВ.

НАЗЫВАЯ ФАМИЛИИ...

Сергей Николаевич ищет работу

За последнее время Сергею Николаевичу явно не везет. Он, «кноменклатурный работник», всю жизнь кочевавший с одной руководящей должности на другую, вдруг оказался не у дел. Его заступ, опыта не ценят, не уважают, и где? В каком-то Барзасе!

Здесь, в районном комитете партии, который по глубокому убеждению Сергея Николаевича, обязан подобрать работу, соответствующую его вкусу и привычкам, предлагают что-то непонятное: то секретарем поехать в сельсовет, то в колхоз на низовую работу...

Это после того, как он редактором трех газет был.

С такой неодолимой надвор Сергей Николаевич помириться не может. Он настойчиво требует предоставить ему работу согласно его «профилю».

Несколько месяцев С. Н. Черногов нигде не работает. Время от времени он появляется в райкоме партии и требует:

У вас вакантная должность заместителя заведующего отделом пропаганды и агитации. Это меня устраивает.

Ему доказывают, что не подходит он для такой работы: ни знаний, ни опыта у него нет, да и моральный облик не настолько чист, чтобы можно было претендовать на работу в партийном аппарате.

Черногов хлопает дверью, бежит домой и строчит жалобы по всем инстанциям.

И на всех вас управу найду! Сами звать будете.

Дни идут за днями. Его не зовут, никакого теплого местечка не предлагают. Тогда он сам идет в райком.

В райисполкоме свободно кресло заведующего торговым отделом. Я, полагая, согласился бы на эту должность.

А у вас есть опыт и знание торгового дела?

— Освою. Я, при моем опыте руководящей деятельности, любым учреждением заведовать могу.

Не получив путевки в торговлю, Черногов снова записывает дома. Снова пишет жалобы: в Барзасе его не ценят, здесь его гравит, лишние счета сводит. Есть работа же он ранее на ответственных должностях. Черногов тщательно перечисляет все занимаемые им в недалеком прошлом...

В райкоме партии уже который месяц Черногова уговаривают вместо того, чтобы привлечь к партийной ответственности за отлынивание от посильной для него работы.

Фамилии пострадавших мы не назовем. Незачем им еще раз читать неприятности. Скажем, это были Ивановы. Муж и жена. Оба коммунисты, работники нескольких районных учреждений. На дружную семью вдруг обрушилось тяжелое и неприятное испытание.

В один из рабочих дней Иванов, среди деловой почты, обнаружил адресованное ему лично письмо. Письмо было написано на имя Ивановой. Иванов, возмущенный, в письме, потеряв стыд и совесть, завыб детей, ведет непристойный образ жизни, она разбила семью автора письма, отбила чужого мужа. Заставила его забыть грехи детей.

Иванов любил и уважал свою жену. Он не мог поверить грязному обвинению. Но сердце, однако, перестало болеть, и он написал ответ. Он часто разговаривал по делам, нередко работал ночами. Жена оставалась одна. А что если?..

— Нет, не может этого быть. Не может... — решил Иванов и все же показал письмо жене. И пылочно приглядывался к ней, пока она протрещала глазами колодезь строки.

Ее искреннее возмущение расценило мрачные думы. Иванов успокоился, но горький осадок остался на сердце. Он и треволжил их, пока не удалось установить, кто и по каким причинам пытался внести раскол в эту хорошую советскую семью.

Уничить клеветника удалось без труда.

Им оказалась... заведующая районным отделом культуры, ее фамилия...

посты, умалчивая при этом, почему он этих постов лишился. Да, он был редактором многолетней газеты на шахте «Се-



верная». Сняли за безответственное отношение к своим обязанностям и морально-бытовое разложение.

Был редактором барзасской районной газеты. Сняли: не справился.

Назначили его здесь же директором районного Дома культуры. Через четыре месяца пришлось сменить. Дело пошло на развал.

Не найди работы «подходящего профиля» в Барзасе, Черногов уехал в Анжеро-Судженск. Довелось ему здесь редактирование многотиражки на шахте № 9-15. За полмесяца его довели до потерь и вернулся в Барзас.

И снова требует себе приличной деятельности, с хорошим окладом. Снова нигде не работает. Попробуем летать от него в Кемерово жалобы на явную недооценку творческой, руководящей личности...

А в райкоме партии уже который месяц Черногова уговаривают вместо того, чтобы привлечь к партийной ответственности за отлынивание от посильной для него работы.

миллию мы назовем полностью — Лидия Ивановна Бабанова.

Как-то Иванова, работающая хотя и в другом отделе, но в том же райисполкоме, покритиковала Бабанову за использование служебного положения в личных целях. Названные Ивановой факты были проверены, подтверждены. Бабанова затановила зло на Иванову. Но придраться ни в ее работе, ни в поведении было не к чему. Бог тогда Лидия Ивановна и решила ослепеть Иванову перед мужем. Она бы могла, скажем, вернуть детям вымазав, как в старину делали, когда виновную девушку хотели опорочить. Но служебное положение не позволяет ей прибегать к таким диким пережиткам старины. Она свою анонимку не детям писала, а анонимку отстудала ее на пишущей машинке!

Как видите, объяснила на партийном собрании участница в клевете Бабанова. — В обиде на Иванову я не нашла иного средства отплатить ей...

Участники собрания возмущались цинизмом Бабановой, сочли ее поступок несомненным со званием члена партии. Назвалось так, на этом и делу конец. Но из Канского района партии Бабанова вернулась лишь с выговором.

И сейчас те, кто резко осуждал Бабанову на собрании, несколько опасаются: кабы и по их адресу Лидия Ивановна, в порядке расправы за критику, не состроила какого-либо пакости, ведь облить человека грязью ей так легко.

По письмам В. Кособуцкого (Барзас) и В. Меликина (ст. Трудармейская, Канселевский район).

А. КОСАРЬ.

ШАЛЫМ

Окаменели недра за века на всем пути подземном горняка, за шагом шаг берет он только с бою, и горы у него над головою.

Недаром слеза вслед за горняками торопится широкими шагами. Но вывел я другого горняка, и у него над головою

не горы, а снева, такая, как на море, под ним тайги бескрайние просторы и возле пог топятся облака.

Его отец немного лет назад убила в тайге медведя под горою и, обходя болота стороной, взял темнубурый камень наугад. Не знал охотник, что открыл он клад, застала ночь охотника в тайге, его в палатку пригласил геолог и взвесил рыжий камень на руке. Сказал:

«Спасибо, друг, твоя находка редчайшего дорожа самородка». За плеча облака: «Знаешь ля, дружище, твой рыжий камень вовсе не простой.

Не первый раз мы этот камень ищем по всей тайге, не только под горой». «Сменился год за годом, и возник по имени охотника рудник,

В глухом углу медвежий, неселом, в тайге, между болотом и горой, строители домов равняют строй, растет рудник — театр,

поднявшись вместе с ним горняка, наступит вечер, вспыхнет свет в окне, рудник усели россыпью огней. А на горе, свла слышии поселку, друэя охотничьего сына —

горняка, поднявшись вместе с ним за облака, вращают громадом безумоку. И в том горняком поднебесном громе с железным сердцем камень взят для домен.

Из камня в домнах выплавят металл, чтоб рос еще один дворец высотный, могучей, многоводной, бетонный вал дорогу преружал. Чтоб ежедневный поляг горняка остался в памяти народа на века, И в недрах гор, и там,

за облаками, сокровища добыты горняками. Для Родныи пойдут куда угодно: в глубины шахт, в тайгу,

за облака, Не зря у нас любовью всенародной окружена работа горняка.

„Первая весна“

Спектакль Кемеровского драматического театра

Пьеса «Первая весна», созданная по мотивам известной «Юности» МТС и главным агрономом Галины Николаевой, посвящена людям, которые своим самоотверженным трудом на колхозных полях добиваются дальнейшего повышения урожайности. В основном инсценировка бережно воспроизводит события литературного первоисточника.

Правда, в пьесе есть ряд спорных моментов, неудачных мест. Так, несколько бездумно мотивирован перелом во взаимоотношениях директора МТС Чаликова с Настей Ковшовой. Переход этот сделан излишне прямолинейно. Зрители не понимают, в силу каких причин, обстоятельств и душевных движений Чаликов разорвался в своих заблуждениях.

Слабо показана поддержка, которую находит молодой агроном Настя Ковшова у колхозников. А ведь именно в этом ее сила, залог успеха. Но сильным в зале приходится верить авторам на слово. События подобного рода развиваются где-то за кулисами, о них приходится только догадываться. Лишь однажды колхозник Марфиный Кузнецкий коротковолновым криком: «Народ поверил... Настася Васильевна... в планы ее поверил...»

Эти и некоторые другие недостатки снижают общий боевой тон пьесы, ослабляют напряженность борьбы нового, передового с косным, отсталым.

Оценивая работу Кемеровского драматического театра имени Луначарского над спектаклем «Первая весна», думаешь, можно сказать, что и режиссер А. Волгин, и исполнители в известной степени разделили успех с авторами инсценировки, равно, как и повторили их ошибки.

В спектакле есть целый ряд замечательных по сценическому решению картин и образов. Чувствуешь настоящее дыхание творческой, преобразующей силы народа, идущего к новым победам под руководством Коммунистической партии, ощущаешь героизм труда колхозной деревни.

Но, отмечая положительные стороны постановки, нельзя умолчать и о ее недостатках. Бросается в глаза неровность спектакля, отсутствие хорошей сыгранности.

Подчас режиссер прибегает к приему, когда в предыдущих работах театра. Например, в действии вводится чтец от автора (арт. О. Елагина). Аналогичные добавления были и в «Песне о черноморцах» и в «Огненном мосте». Однако не только поэтому произведенное дополнение вызывает возражение. Оно просто лишнее. Ведь слова чтеца от автора вторично звучат в конце самой пьесы.

Излишним, ненужным выглядит финал спектакля, прогнулка по авансцене оркестрантов с фанфарным и барабанным боем. Это снижает драматическую напряженность всего виденного ранее на сцене.

Как же справились с ролями артисты? Центральным образом спектакля — Настя Ковшова — в основном правдив и убедителен, особенно в исполнении артистки Р. Семичевой. Настя в ее исполнении именно та робкая, несмелая и застенчивая внешне, но волевая и честная девушка, с которой зритель знаком по повести Галины Николаевой. Две, казалось бы, несоединимые черты — робость и настойчивость, застенчивость и решительность естественно переплетаются в поведении актрисы.

К сожалению, Семичева делает одну весьма существенную ошибку. Речь идет о третьей картине первого действия, когда Ковшова встречается с секретарем обкома партии. Здесь она впадает в явный мелодраматизм. Зрительно невольно становится жаль Ковшову, плачущую, растерзанную.

Но есть ли основание хоть на мигнут испытать чувство жалости к героине? Нет. Ее жалость, а гордость должна вызывать у зрителя эта сцена. Гордость за настойчивость, смелость, с какой Настя отстаивает государственные интересы. Не безобидной плашкой, а победительницей хотелось бы видеть Ковшову.

Такую же ошибку допускает и вторая исполнительница роли Ковшовой — артистка Г. Ишкова. При этом хочется упрекнуть ее в ненужной развязности манер, крикливости. Перед зрителем — скорее подчеркнуто держа девушка, для которой не только все понятно, но и все легко. Ковшова у Ишковой часто недоумевает трудностей. Иногда просто не хочет их замечать. Конечно, такое расхождение с авторским замыслом не на пользу спектаклю.

Роль директора МТС Чаликова по своей сложности и ответственности стоит рядом с ролью Насти Ковшовой. К сожалению, артист Л. Кисловский обделяет внутренний мир своего героя. На протяжении всего спектакля Чаликов — Кисловский почти ничем не отличается от Фарзанава, Федора Федоровича, Игната Игнатовича. Между тем от картины к картине происходит перелом в его взглядах, отношениях к Ковшовой, ее поступкам, требованиям, исканиям. В конце концов неверие Чаликова уступает место глубокому убеждению, что агроном прав. Эти изменения во взглядах Ки-

словник внутренне не мотивированы. И не удивительно, что интимные нотки, прозвучавшие в репликах Кисловского, кажутся зрителю смешными. В самом деле. В силу каких внутренних побуждений Чаликов — Кисловский позабыл о Лине Львовне, еволинской агрономше, красотой которой он восхищался непомерно, осылая Лину Львовну неумеренными похвалами и комплиментами?

Убежден в спектакле образ главного инженера МТС Аркадия Фарзанава. У артиста Г. Морозова этот характер, открытый, братский заботится больше всего о своей собственной персоне, инстинктивно хвастается тем, что когда был директором завода, то без зазрения совести изгонял с предприятия негодных ему людей. Он и в МТС-то приехал только для того, чтобы «сдохнуть», — здоровьишком развиться.

Правда, актер иногда несколько переигрывает, утрируя отрицательные черты характера Фарзанава. С Ковшовой разговаривает он грубо, снисходительно разваливает свои корыстные стремления. Вряд ли умный и плутуатный Фарзанов может вести себя так. Но в целом работа Морозова безукоризненно заслуживает положительной оценки.

Если измерять успех артиста аплодисментами зрителей, то роль Игната Игнатовича сыграл артист Н. Юрасовым хорошо. Внешний рисунок образа отличается богатством мимики, разнообразием жестов, чувством такта, непосредственностью. Временами забывает, что сидит в театре. Однако все же думаешь, что артист несколько излишне комичует, отходит подчас от драматической трактовки образа. Ведь Игнат Игнатович не только комический персонаж. Он сам о себе говорит, что с детства у него вместо пионерского галстука на шею «блестал» крестик. Этот тяжелый груз прошлого и нависал на его взгляды известный отпечаток. При имени районного начальника Игнат Игнатович робел, лицо его становилось «благородным». Но, показывая эти черты Игната Игнатовича, надо соблюдать чувство меры. Так, неправдоподобно, когда Игнат Игнатович, как только увидит Ковшову, сразу начинает бегать по сцене, без конца вытирать лоб и шевелить платком, все время подмигивая якобы своей неподдельной ужас. Кстати, при появлении на сцене Насти Ковшовой неестественно бегает из угла в угол и Фарзанов, и Чаликов, и секретарь партийной организации МТС. Такое одностороннее в поведении разных по человеческому складу героев вызывает недоумение.

Из главных ролей очень слабо удалась роль секретаря парторганизации МТС Федора Федоровича (артист И. Ефанов). Недостатки здесь весьма существенны: движение исполнителя скованно, речь неуверенна. Кажется, что Ефанов находится на репетиции, а не на сцене.

Этими же недостатками грешит и сценическое поведение артиста П. Князева, исполняющего роль секретаря обкома партии Сергея Сергеевича. Актер как бы забывает, что секретарь обкома не только должностное лицо, но и человек. И ему свойственно все человеческое. Лишь в конце пятой картины Сергей Сергеевич переходит с официального тона на эмоциональную речь. Очень хорошо поданы две последние реплики «Азартной» пишется... А я простой. Прямые да... Повелевает Ковшовой опровергнуть. Недоступно. Но жалко, она в состоянии драки. А в драке главное не поведению, а то, что человек дерется... И с кем? Не кажется ли вам, что иногда у вас в МТС вокруг нормальных требований создается ненормальная обстановка? Подумайте... Присмотритесь...»

Живо и естественно сыграны роли Гоши Чумака (арт. С. Черных), Кости (арт. Г. Капранов), Марфины Кузнецкой (арт. Г. Николаевский). Несколько туповатым выглядит Степан Бобриков (арт. А. Киселев). Причем тупость соединяется в нем с некоторым нарочитым шутством. Думаешь, Бобриков должен быть умнее того, как мы его показываем.

Неудивителен и неопределен образ «эволюционной агрономши» Лины Львовны (арт. М. Корсунская). Зритель не верит, как может такая вялая и пассивная женщина очаровать всех окружающих ее мужчин? Вот почему и отход от нее всех бывших «собожателей» никого не удивил, остался просто незамечанным явлением.

Другие женские роли исполнены в общем тоже слабо. Варвара, например (арт. М. Квасова), явно не хватает умения передать сложные душевные движения своей героини. Манеры Пелагеи Семеновны (арт. М. Грановская), надрынный плач с неестественными причитаниями кажутся неоправданными.

К числу несомненных достоинств спектакля надо отнести любовное и весьма выразительное его художественное оформление (художник М. Т. Ривин). Особенно удачно выполнены сценические пейзажи.

В целом, думаешь, спектакль «Первая весна» сыгран выше творческих возможностей коллектива.

В. МАНАЕНКОВ,
кандидат филологических наук.

Студенческое научное общество

В Кемеровском горном институте два года назад был создан научный кружок, в который вступила большая группа студентов. Первые успехи кружковцев привлекли к себе внимание общественности института. Кружки стали создаваться при всех кафедрах. Так зародилось научное студенческое общество. Теперь оно насчитывает 120 членов.

Темы для научных разработок общество получает непосредственно от шахт и угольных предприятий. Большая группа студентов под руководством научных работников кафедры химии, физики и геологии занята сейчас определением газодавления углей. Чтобы лучше уяснить свою деятельность с практикой, студенты занимаются этим вопросом на шахте «Центральная».

Студент Сынков с помощью заведующего кафедрой тов. Гарбуз проводит на шахтах Кузбасса промышленные испытания подъемных машин. Член общества тов. Ерофеев заинтересовался методом проходки вертикальных стволов шахт гидробуром, впервые в мире примененном на шахтах Львовского угольного бассейна. Сейчас тов. Ерофеев работает над тем, чтобы применить этот метод в Кузбассе.

Многие и другие не менее важных тем разрабатывают студенты в своем научном обществе. По результатам работ за год представляется в ближайшее время провести научную конференцию. Намечены премии за лучшие научно-исследовательские работы студентов.

Для общения опытом несколько членов общества побывали в институтах Москвы, Ленинграда и Новосибирска, где познакомились с научной работой, а затем на расширенном заседании в присутствии ведущих научных работников горного института рассказали о результатах своей поездки.

Характерно, что некоторые студенты, начавшие научную работу в стенах горного института, не оставляют ее и на производственном. Например, бывшая студентка Фридан разрабатывала тему: «Сдвигание горных пород под влиянием угольных разработок». С этой проблемой она столкнулась в первые же дни самостоятельной работы на шахтном строительстве. Молодой специалист не растерялся. Тов. Фридан обратилась за помощью к преподавателям горного института и с их помощью разрешила серьезный научный вопрос на практике.

М. ТРИПОЛИТОВА.

Литературный вечер в библиотеке

ОСИННИКИ. (Корр. «Кузбасса»). Работники городской библиотеки вместе с ее активом организовали литературный вечер, посвященный 130-летию со дня рождения декабристов. На вечер собралось много читателей этой и других библиотек города.

Учащаяся четвертого курса горного техникума Альбина Дубинина сделала доклад об историческом значении востания декабристов. В библиотеке была организована выставка литературы, отображающая это историческое событие.

Международная жизнь

„Багдадскому пакту нет места среди арабских стран“, — пишет египетская газета „Аль-Гумхурия“

Всеобщая забастовка в Чили

Прибытие в Москву парламентской делегации Ирана

23 декабря в Москву по приглашению Верховного Совета СССР прибыла парламентская делегация Ирана. Возглавляет ее председатель комиссии по иностранным делам сената г-н Мохаммед Саед. По пути в Москву делегация останавливалась в столице Азербайджанской ССР — Баку. Выпускной аэродром был украшен государственными флагами Ирана и Советского Союза. Встретить делегацию прибыл председатель Совета Национальностей Верховного Совета СССР В. Т. Лавин, заместитель Секретаря Президиума Верховного Совета СССР А. Ф. Горкин, министры СССР, депутаты Верховного Совета СССР и другие.

С приветственным словом к прибытию от имени Верховного Совета СССР обратился председатель Совета Национальностей В. Т. Лавин. Затем с ответом на приветствие выступил руководитель делегации г-н М. Саед. (ТАСС).

Установление дипломатических отношений между Индией и Монгольской Народной Республикой

ЛОНДОН, 23 декабря. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства Рейтер из Дели, Индия заявила об установлении дипломатических отношений с Монгольской Народной Республикой. Индийский посол в Пекине будет одновременно исполнять обязанности посла в МНР, а посол Монгольской Народной Республики в Пекине будет аккредитован в Индии.

На сессии Верховного Народного собрания КНДР

ПХЕНЬЯН, 23 декабря. (ТАСС). Вчера в Пхеньяне закончила свою работу 10-я сессия Верховного Народного собрания КНДР.

На своих заключительных заседаниях сессия приняла новый закон о натуральном сельскохозяйственном налоге, закон о подоходном налоге с населения и постановление о дальнейшем развитии сельского хозяйства КНДР.

Новый закон о сельскохозяйственном налоге предусматривает снижение прожиточного сельскохозяйственного и более дифференцированный подход при его определении. Закон о подоходном налоге направлен на дальнейшее уменьшение налога с населения, на повышение его материального и культурного уровня. В новый закон о подоходном налоге включено осуществленное уже указом Президиума Верховного Народного собрания решение о снижении подоходного налога с рабочих и служащих в целом на 30 процентов.

К выборам в Учредительное собрание Индонезии

ДЖАКАРТА, 23 декабря. (ТАСС). Сегодня в печати опубликованы новые предварительные данные о выборах в Учредительное собрание Индонезии. Согласно этим данным, за национальную партию проголосовало около 7,5 миллиона избирателей, за компартию — более 5,200 тысяч, за партию Нахдатулла Улама — свыше 5 миллионов, за партию Машуми — около 4 миллионов.

Анализ в связи с этим положение в стране, газеты национальных кругов «Сулу Индонезия», «Мердека» и другие указывают, что кабинет Харахапа, возглавляемый партией Машуми, не пользуется поддержкой народа.

ОБДРАМАТЕАТР

25 декабря, днем и вечером, — ПЕРВАЯ ВЕСНА.

28 декабря — новый спектакль ПОДНИМЕТСЯ МСТИТЕЛЬ СУРОВЫЙ. Начало спектакля: дневное в 12 часов, вечернее в 8 часов.

КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ФИЛАРМОНИЯ

Вечер народных цыганских песен и старинного романса — солистка Московской государственной эстрады

РАЙСЫ ЖЕМЧУЖНОЙ

25 декабря — в обдрамтеатре, начало в 8 ч. 30 м. вечера. 27 декабря — в Доме культуры Кировского района, начало в 10 часов вечера.

КИНОТЕАТР

Сегодня — Чапаев (9-20, 11-10, 2-50), Кровавая дорога (1, 4-40, 6-30, 8-20, 10-10), Двенадцатая ночь (9-20, 11-10, 1, 2-50, 4-40, 6-30, 8-20, 10-10), Лилюма (10, 12, 2, 4, 6, 10). Прибытие Н. А. Булганина и Н. С. Хрущева в Бомбей (8, 9).

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПРИЕМ ПОДПИСКИ НА ФЕВРАЛЬ 1956 ГОДА

НА ГАЗЕТЫ:

Советская культура
Советская торговля
Строительная газета
Учительская газета
Литературная газета

НА ЖУРНАЛЫ:

Вожатый
Советские профсоюзы
Социалистический труд
Мастер угля
Металлург

ОБЛАСТЕКОУПРАВЛЕНИЮ

экономист и бухгалтер. Обращаться: г. Кемерово, Магистральная, 24.

Срочно на постоянную работу — меди-

Индия устанавливает дипломатические отношения с МНР

„Багдадскому пакту нет места среди арабских стран“, — пишет египетская газета „Аль-Гумхурия“

Всеобщая забастовка в Чили

В Совете Безопасности

НЬЮ-ЙОРК, 23 декабря. (ТАСС). Вчера состоялось заседание Совета Безопасности, на котором продолжалось рассмотрение жалобы Сирии на действия Израиля в связи с нападением израильских вооруженных сил в ночь на 12 декабря на территорию Сирии в районе Тивериадского озера.

На заседании выступили представители Сирии и Израиля. Представитель Сирии внес проект резолюции, в котором предлагается, чтобы Совет Безопасности осудил Израиль за совершенное израильскими вооруженными силами нападение на Сирию; решил, что это нападение представляет со-

бой агрессии против Сирии; призвал членов ООН принять необходимые меры для применения экономических санкций против Израиля; решил исключить Израиль из ООН. В проекте резолюции также предлагается, чтобы Израиль выплатил компенсацию за ущерб, причиненный в результате указанного выше нападения.

Председатель Совета Безопасности решил в связи с предложением Сирийской группой резолюции продолжить дальнейшее рассмотрение этого вопроса на следующем заседании. Это заседание будет созвано председателем Совета по консультации с членами Совета Безопасности.

«Время господства империализма кануло в вечность»

КАИР, 23 декабря. (ТАСС). Египетская печать, касаясь обстановки в Иордании, подчеркивает, что в результате самоотверженной борьбы иорданского народа против попыток вовлечь страну в агрессивный багдадский пакт империалистические силы в Иордании вынуждены были отступить.

Газеты характеризуют отставку правительства Маджали, как большую победу иорданского народа, поскольку Маджали был известен как сторонник багдадского пакта. Газета «Аль-Гумхурия» в передовой

статье «Багдадскому пакту нет места среди арабских стран» пишет:

«Иорданский народ своей борьбой показал, что время, когда империализм мог навязывать арабским странам свою волю, кануло в вечность. Иные народы желают сами решать свою судьбу и проводить такую политику, которая отвечает их интересам».

Газета подчеркивает, что борьбу иорданского народа против багдадского пакта поддерживают все арабские народы, поскольку они сознают, что участие в этом пакте еще в интересах арабских стран».

Китайская газета о заявлении Даллеса

ПЕКИН, 23 декабря. (ТАСС). Комментируя заявление Даллеса на пресс-конференции 20 декабря, в котором он, восхваляя «американскую помощь» инициативы голландцам, пытаясь очернить экономическую помощь Советского Союза другим странам, газета «Гуаньминьбао» указывает, что хотя США истратили только на «помощь» своим западноевропейским союзникам миллиарды долларов, они не завоевывают симпатии народов Европы. Причина этого, пишет газета, очень проста — американская помощь всегда сопровождалась навязыванием политических условий, влечением стран, которым оказывалась «помощь», в американские военные группы.

роков, созданием на их территории американских военных баз.

Факты прошлых лет, отмечает газета, свидетельствуют о том, что нет ни одной страны, принявшей «американскую помощь», которая бы в той или иной степени не утратила своей независимости и свободы.

Помощь Советского Союза другим странам, подчеркивается в статье, не сопровождается какими-либо политическими условиями. Как известно, Индия, Бирма и Афганистан с радостью согласились на установление экономического сотрудничества с Советским Союзом и приняли советскую помощь, ибо эта помощь оказывается на основе равенства и взаимной выгоды.

Забастовочное движение в Чили

НЬЮ-ЙОРК, 23 декабря. (ТАСС). Корреспондент агентства Юнайтед Пресс передает из Сант-Яго (Чили), что единый профсоюзный центр чилийских трудящихся выступил с призывом объявить всеобщую забастовку в поддержку забастовки 14 тыс. горняков медных рудников, которая продолжается вторую неделю. Рабочие на заводе взрывчатых веществ американского концерна Дюпона в Каламе прекратили работу в знак солидарности с бастующими горняками.

Профсоюзный центр объявил, что голосование по вопросу о всеобщей забастовке будет проведено 28 декабря. Он также потребовал освобождения 33 бастующих горняков, арестованных властями.

Забастовка рабочих крупных американских предприятий «Анаконда коппер майнинг» и «Кеннекот коппер компань» в Чукикамате, Потрельильосе и Эль-Тениенте была начата в знак протеста против нового коллекса для горняков, одобренного конгрессом Чили.

Поездка египетских министров в Саудовскую Аравию

КАИР, 23 декабря. (ТАСС). В газетах опубликовано сообщение о том, что военный министр и главнокомандующий вооруженными силами Египта генерал-майор Халим Амар и министр иностранных дел Махмуд Фаузи 22 декабря вылетели в Саудовскую Аравию. Сообщается, что в Саудов-

ской Аравии египетские министры обсудят вопросы, касающиеся нынешнего положения на арабском Востоке.

Газета «Аль-Ахрам» пишет, что будут также обсуждены вопросы, связанные с осуществлением двустороннего оборонительного соглашения, заключенного недавно между Египтом и Саудовской Аравией.

Наводнение на западном побережье США

НЬЮ-ЙОРК, 23 декабря. (ТАСС). По сообщению агентства Юнайтед Пресс, в результате сильного шторма, разыгравшегося на Тихом океане, и проливных дождей на западном побережье США началось наводнение, захватившее 2 штата: Ка-

лифорнию и Орегон. Более 10 крупных рек вышли из берегов.

Имеется человеческие жертвы. Некоторые районы либо затоплены, либо оказались отрезанными от внешнего мира.

В Калифорнии объявлено чрезвычайное положение.

Н. Г. БАРДИАН

21 декабря 1955 года после тяжелой болезни скончался Николай Георгиевич Бардиан — председатель Беловского горисполкома, член обкома КПСС, депутат областного Совета.

Всю свою сознательную жизнь товарищ Бардиан посвятил служению Родине, Коммунистической партии, членом которой он состоял с 1938 года.

Товарищ Бардиан Н. Г. родился в 1907 году. Семидесятилетним юной Николай Георгиевич начал свою трудовую деятельность чернорабочим, с 1929 по 1931 год служил в Советской Армии. После службы в армии тов. Бардиан Н. Г. окончил Кузнецкий металлургический техникум и до 1944 года работал на Кузнецком металлургическом комбинате, где вырос от подручного разливщика до начальника цеха. С 1944 года по день кончины Николай Георгиевич работал на партийной и советской работе.

Николай Георгиевич Бардиан был скромным и отзывчивым товарищем, добросовестным работником.

Советское правительство высоко оценило заслуги товарища Бардиана перед Родиной, наградив его орденом Трудового Красного Знамени и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Светлая память о Николае Георгиевиче Бардиане, верном сыне Коммунистической партии, надолго сохранится в наших сердцах.

Группа товарищей.

Обком КПСС и облисполком с прискорбием извещают о преждевременной кончине председателя Беловского горисполкома, члена обкома КПСС, депутата областного Совета товарища

БАРДИАНА

Николая Георгиевича, последовавшей после тяжелой болезни, и выражают глубокое соболезнование семье покойного.

Исполком Беловского городского Совета депутатов трудящихся и городской комитет КПСС с прискорбием извещают о преждевременной смерти депутата областного и городского Советов депутатов трудящихся, члена горкома и обкома КПСС, председателя исполкома Беловского городского Совета

БАРДИАНА

Николая Георгиевича, последовавшей 21 декабря 1955 года, и выражают соболезнование семье покойного.

Работники Гурьевского горкома КПСС, горисполкома и райисполкома извещают о преждевременной смерти

БАРДИАНА

Николая Георгиевича, последовавшей 21 декабря 1955 года, и выражают соболезнование семье покойного.

На пресс-конференции в государственном департаменте

ВАШИНГТОН, 22 декабря. (ТАСС). Представитель государственного департамента Уайт заявил вчера на пресс-конференции, что 13 декабря Соединенные Штаты получили от индийского правительства ноту, требующую разъяснить совместное португальско-американское коммюнике от 2 декабря. В этом коммюнике, как известно, территория Гоа названа «португальской территорией». Уайт отказался сообщить содержание ноты Индии и сказал, что Соединенные Штаты собираются дать на нее ответ в ближайшее время.

Редактор Ф. Е. ДЕМИН.



Не забудьте поздравить своих родных и друзей

с Новым годом!

Для создания населению наибольших удобств, телеграф и отделения связи заблаговременно принимают специальные новогодние поздравительные телеграммы, с указанным сроком вручения.

Отправители поздравительных телеграмм сами могут установить день вручения своей телеграммы, написав на ней перед адресом срок вручения. Телеграф гарантирует доставку телеграмм в указанный день.

С Новым годом вы можете поздравить по междугородному телефону. В праздничные дни междугородная телефонная станция может быстро предоставить разговор с любым городом Советского Союза. С 0 часов до 7 часов утра разговоры проводятся со скидкой 50 проц. стоимости.

С квартирных телефонов заказы на разговоры и телеграммы принимаются в кредит.

ПОЛЬЗУЙТЕСЬ УСЛУГАМИ ТЕЛЕГРАФА И МЕЖДУГОРОДНОГО ТЕЛЕФОНА! Не откладывайте подчас поздравительных телеграмм на последние дни, посылайте их заблаговременно с указанием дня вручения!

Гр. Мельникова Екатерина Яковлевна, проживающая в г. Кемерово, ул. Индустриальная, 62, возбуждает дело о расторжении брака с гр. Мельниковым Петром Сте-

пановичем, проживающим в г. Мариинск Кемеровской области. Дело подлежит рассмотрению в народном суде 1-го участка г. Мариинска.